INTRODUCCION AL COMERCIO ELECTRONICO

PROFESOR: SERGIO CASTANEDO ALVARO

Introducción
En esta propuesta de curso se pretende generar una actividad formativa presencial que consistirá en formar sobre todos los aspectos fundamentales de un negocio Online, ya que no es lo mismo desarrollar un site para comunicar que desarrollarlo para vender. Es decir, crear una tienda Online.

A lo largo del curso el alumno conocerá en profundidad todo el proceso de creación y desarrollo de una tienda Online desde un punto de vista de negocio.

Abordará la creación de un website “pensado en el usuario” y “pensado en la venta”, desde el diseño y organización de los sistemas de información que hacen posible la gestión de comunicación y venta a través de un site, hasta el marketing mix y el marketing on line junto a técnicas de social media, así como por supuesto aspectos tan importantes como la seguridad y la ordenación legal.

En definitiva, este curso aborda lo necesario para que el alumno pueda planificar, crear y desarrollar una tienda Online, o mejorar y optimizar su actual negocio Online.

Este curso tiene una metodología basada en un aprendizaje práctico y de aplicabilidad real.

Durante el curso el alumno debe poner en práctica lo aprendido a través de la realización en grupo de un Proyecto, apoyado por sesiones 100% prácticas (Workshops).

Objetivos

El objetivo fundamental del Curso es capacitar al profesional o futuro profesional a crear  y desarrollar un canal de compra-venta a través de Internet.

Así, aprenderá y trabajará sobre:

Los aspectos más estratégicos que debemos abordar en un proyecto de creación de una tienda virtual como son: la creación de un posicionamiento, desarrollo de contenidos, creación de las ofertas y servicios, e integración con el negocio tradicional.
Cómo diseñar una web de venta en Internet.

Aspectos técnicos y de recursos necesarios del front y back office, indispensables para la puesta en marcha y buen funcionamiento de una tienda Online.

Aspectos más operativos –y fundamentales- : la generación de visitas a la web, cómo incentivar su entrada, incrementar el valor del cliente Online, cómo lograr pasar del interés a la compra, mejora de usabilidad. Marketing On – line y social media
Aspectos fundamentales como son la seguridad en las transacciones en Internet, los aspectos legales relacionados con los servicios de la sociedad de la información y las soluciones logísticas para el correcto cumplimiento del servicio, son materias también abordadas a lo largo del curso.

Metodología  

Este curso tiene una metodología basada en la experiencia y práctica del profesional.
El curso  se desarrolla a través de sesiones en las cuales se comparte con los alumnos las mejores prácticas de cada materia a través de casos, ejemplos y ejercicios durante las sesiones.

Con el fin de que el alumno tenga la oportunidad de poner en práctica lo aprendido en el curso, los alumnos realizarán un Proyecto. A tal efecto, al comienzo del curso se entregará a los alumnos el briefing del proyecto así como la lista de compañeros de grupo para que lo puedan desarrollar desde el comienzo del curso.

Durante el curso habrá sesiones (workshops) de trabajo, orientación y seguimiento al proyecto. Para poder trabajar el proyecto –en parte- dentro del propio programa. En estas sesiones habrá una primera parte del tiempo dedicado a solventar dudas generales. Posteriormente cada grupo seguirá trabajando con el fin de avanzar en su proyecto. El tutor irá hablando con cada uno de ellos ayudándoles y orientándoles. En la tercera mitad del Workshop el tutor reforzará conceptos a todos los alumnos sobre aquellos aspectos que merezcan una mayor profundidad en base a lo detectado en su revisión de cada grupo.
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